

# 致敬胜利



## 踔厉奋发 传承弘扬伟大抗战精神

——习近平总书记在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会上的重要讲话激励我市干部群众勇毅前行

本报讯 9月3日上午，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会在北京天安门广场隆重举行。全市人民欢欣鼓舞、热血沸腾，大家怀着激动的心情，收听收看纪念大会盛况。总书记的重要讲话在我市社会各界引发强烈反响，大家表示要铭记历史、缅怀先烈，传承和弘扬伟大爱国主义精神、伟大抗战精神，从中汲取开创未来的智慧和力量，踔厉奋发、勇毅前行，向着实现中华民族伟大复兴的目标阔步前进。

### 牢记初心使命，积极履职尽责

3日上午，市委办公厅、市人大常委会办公厅、市政府办公厅、市政协办公厅机关干部、干部分别集中观看了大会直播。

“总书记的重要讲话，深刻阐释了中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利的历史意义与时代价值，体现了推动构建人类命运共同体的责任担当。”党员、干部们激动地表示，盛大的阅兵集中展示了我国国防和军队现代化建设取得的辉煌成就，极大地激发爱国强国热情，增强民族自信心和凝聚力，向世界清晰传递出中国维护和平、捍卫正义的坚定决心。要深刻领会习近平总书记重要讲话精神，落实好党中央决策部署，弘扬伟大爱国主义精神、伟大抗战精神，积极担当作为，把“总书记有号令、党中央有部署，重庆见行动”体现在重庆工作各方面各环节全过程，以实干实绩推进现代化新重庆建设迈上新台阶。

市纪委监委、市委组织部、市委宣传部分、市委统战部、市委政法委、市委直属机关工委等部门的党员、干部集中观看了大会直播，现场气氛热烈。大家纷纷表示，要牢记初心使命、积极履职尽责、挺身而出，主动回应人民群众期待，全力以赴做好防汛、保安全、护稳定、促发展、惠民生等工作，不负使命、不负时代。

农工党重庆市委、九三学社重庆市委、市工商联等民主党派基层组织收听收看。大家表示，将铭记历史、砥砺前行，更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的中央周围，从抗战精神中汲取奋勇前进的力量，为全面推进强国建设、民族复兴伟业不懈奋斗。

市高法院、市检察院、市公安局、市司法局、市法学会等单位分别组织机关干部集中观看大会直播。大家纷纷表示，要大力传承弘扬伟大抗战精神，始终坚持党对审判、检察、公安和司法工作的绝对领导，依法履职尽责，加强队伍素质和能力建设，为守护正义、维护平安贡献法治力量。

市经信委、市农业农村委、市市场监管局、市退役军人事务局等市级部门组织机关干部、干部收听收看大会直播。经信系统一位干部表示，爱国不是抽象口号，而是实干担当，把爱国热情转化为服务国家战略，因地制宜发展新质生产力，加速推动新型工业化。

### 难忘全民抗战的烽火硝烟

“爸，阅兵开始了。”3日上午，陈友兵弯下腰，凑近父亲陈仁杰的耳边大声说道。病房里的轮椅上，这位百岁老兵紧紧攥住胸前的“中国人民抗日战争胜利80周年”纪念章，布满褶皱的脸颊绽开了笑容。陈仁杰是铜梁唯一在世的抗战老兵。老人凝视着电视屏幕上的现代化军队，颤巍巍地举起右手敬军礼，久久不愿放下。

“男儿快意着先鞭，投笔从戎志最坚……”3日，在秀山桂花苑小区内，98岁的抗战老兵文贤看到屏幕前的钢铁洪流，不禁打起拍子，唱起80年前的战歌。抗战时期，文贤曾在中国人民抗日军事训练班第一团学习驾驶，“那时我们开的汽车全是外国产的。”文老还记得一句歌词：利兵坚甲勇无前，“没想到今天变成了现实！作为中国人，我很自豪！”

家住南川区，99岁的抗战老兵王志德观看了大会直播。老人不时指着屏幕对身边的年轻人说：“我们的武器比敌人的刺刀亮堂！”直播结束，王志德老人依旧端正地坐着，慢慢说道：“亲眼见证国家的繁荣与强大，能活到今天，值了！”

“战友们，咱的国家，再也没人敢欺负了！”看着天安门广场上整齐的队伍、威武的装备，在巫山的抗美援朝老兵王瑞友对着屏幕的方向敬了个军礼。

99岁的西南铝业退休职工诸葛曾是一名新四军战士，前段时间，他获得了“中国人民抗日战争胜利80周年”纪念章。看完阅兵直播，他难掩激动，“很欣慰看到红色



九月三日，江北区川航运文化园，退役军人代表、民兵代表、消防救援人员、群众代表正在收看纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会直播。记者 崔力 摄视觉重庆

基因代代相传，让抗战精神、铁军精神历久弥新！”

3日，万州区陈家坝街道95岁抗战老兵王锡富家气氛热烈。武警重庆总队执勤第三支队的官兵来到老人家中与他一同收看了直播。“我13岁加入抗日儿童团为八路军送信，后来成为八路军战士与日寇作战，身边很多战友都牺牲了。”王锡富说，和平幸福生活来之不易，伟大抗战精神要一代代传下去，让后人从中汲取向上的奋斗力量。

“祖国日益强盛，军队威武雄壮，身为老兵，我们倍感光荣与自豪！”沙坪坝区220余名军休干部在5个军休所集中观看了大会直播。一等功臣江玉贵深情地说：“这次阅兵，既是对历史的庄严致敬，也是对未来的豪迈宣言。我作为一名曾经参过战的老兵，内心无比激动和自豪。”二等功臣朱广才感慨道：“从当年的‘小米加步枪’到如今的‘大国重器’，这是国家繁荣和民族复兴最生动的体现。我要积极投身公益事业，继续发挥光和热，努力为党、为国家培养好下一代。”

部分伤残军人和高校青年学子来到市荣军院礼堂，一同观看大会直播。伤残军人王前勇激动地说：“我年轻时也是一名步兵，知道练就那样整齐的步伐需要付出多少汗水。”他说，看到祖国如此强大，由衷地感到骄傲，当初的付出都是值得的。

“今年是女儿当兵第八年，也是她第二次参加阅兵，我们全家都为她自豪！”在彭水籍战士帅秋洁家中，她的家人们早早守在电视机前。看到女儿所在的方队迈着整齐的步伐走来，一家人兴奋地挥舞着手中的国旗。彭水籍战士谭煌已是第二次参加阅兵，英姿飒爽的身影让亲友们为之振奋。“孩子九年如一日在部队刻苦训练，这次能再上阅兵场，是部队对他的认可。希望他再接再厉，为强国强军贡献力量！”谭煌母亲高兴地说。

江北区组织退役军人、民兵、消防救援人员和群众代表齐聚川航运文化园集中收看。江北城街道民兵应急排战士蒋辉说，国家的武器装备越来越好，就拿民兵来说，以前执行抢险任务的工具只有简单的锹和镐，现在配备的都是快艇、无人机、便携式破拆工具等。

涪陵区退役军人事务局组织350多名中小学学生和退役军人代表集中收看大会盛况。党组书记、局长周坤说：“我们将大力弘扬抗战精神，讲好英烈故事。推动国防宣传教育进学校、进社区、进军营，广泛开展拥军优属和拥政爱民活动，团结和带领广大退役军人积极投身中国式现代化建设。”

### 激发干事创业奋斗激情

重庆红岩革命历史文化中心党委书记、红岩干部学院院长徐光煦说，直播的每一帧画面都让人振奋和鼓舞，也让“铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来”16个字更加具象。红岩革命历史文化中心将保护利用好红岩革命历史资源，深入推进红岩文化育人体系建设。

重庆市川剧院组织干部职工收看了大会直播，党委书记张厚道说：“重庆是一座英雄之城，身为文艺工作者要深度挖掘重庆的城市文化根脉，借助川剧艺术的表现力、感染力，在舞台唱响重庆新韵，进一步激发当代重庆人‘知难而上、众志成城’的奋斗激情。”

当天，收看完大会直播后，文化保护和传播志愿者会长联合重庆日报“尹明公益”等举办了公益活动，高校师生代表、企业家、市民以及志愿者等26人来到重庆大轰炸惨案遗址，回望历史，缅怀先烈。大家纷纷表示，将更加积极地传播抗战历史，让伟大抗战精神跨越时空，成为滋养大家的精神食粮，转化为建设美好家园、创造幸福生活的强大动力。

渝中区社会各界积极自发收听收看直播。大家一致表示，要把伟大的抗战精神转化为推动渝中高质量发展的强大动力，着力优化城市空间布局、核心功能、主导产业，积极探索超大城市中心城区现代化治理新路子，奋力谱写中国式现代化重庆篇章渝中精彩一页。

“每一枚党员徽章都是一面旗帜，象征着正义与胜利！”渝北区龙山路社区党委副书记杨云生在一个军人家庭，这句话是90多岁的外公常常挂在嘴边的。她说：“在以后的工作中，我将更贴近群众，解决好大家的操心事、烦心事，实实在在为群众谋幸福。”

9月3日，是綦江区石壕镇的赶场天。赶场群众和义诊医生、巡防队员、社区网格员聚在场镇街心花园，观看大会直播。“这里的山山水水记录着推动长久村在全县乡村振兴中，伟大的长征精神与抗战精神交相辉映。我们的日子一定会越过越甜，石壕会越来越好。”石壕社区居民赵久先激动地说。

轨道交通重庆北站南广场站、南坪站等车站利用纳凉点设置了直播观看区，过往市民纷纷驻足观看。轨道交通工作人员表示，将以更加饱满的精神状态、更加严谨的工作作风、更加优质的运营服务，为群众出行和城市发展贡献轨道力量。

垫江县长龙镇长久村党支部书记刘本宴、退伍军人、致富带头人、村民代表等，来到村民杨于才家的坝坝坝坝观看大会直播。刘本宴表示，要努力推动长久村在全县乡村振兴中作示范，作表率，实现农业增效、农村增活力、农民增收。

秀山县涌洞镇党委书记刘刚说，国家的强盛是人民幸福的坚实保障，这让基层干部更加坚定砥砺奋进的决心。要严守底线保民生，织密发展“安全网”，用实干为乡村振兴注入力量。

“此时此刻——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会”直播进影院试点活动在全国部分院线开展，重庆有8家影院同步直播了大会盛况。在世界影城爱融荟城店，观众走进放映厅，厅内国歌奏响，随着银幕上出现大会画面，全场观众起立齐唱国歌，不少人眼中泛起了泪光。“阅兵让

我更加理解‘少年强则国强’的意义。我将铭记历史，勤学苦练，长大报效国家。”重庆天一新城小学6年级学生牟静嘉说。

### 一次生动深刻的爱国主义教育

“当战机飞过天安门广场，我的内心深受震撼！”璧山区委党史研究室原一级调研员黄林说，1940年9月13日，中国空军战机与当时日军最新型的零式战斗机群遭遇。持续近半小时的空战异常惨烈，我方13架战机被击落，10名飞行员壮烈牺牲，写下抗战史上最壮一页。如今，天安门广场举行的盛大阅兵仪式庄严宣告，中国人民珍爱和平，也不畏强暴。人民解放军既有坚定的意志、充分的信心，更有足够的力量捍卫国家主权和领土完整。

重庆一中语文教师韩君韬说，阅兵式让学生们沉浸式感到庄重与震撼，是一次生动的爱国主义教育。重庆一中诞生于血与火洗礼的年代，具有光荣的革命传统，师生们将把这份在观礼中点燃的热情与信念，化为前行的动力，为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献青春力量。

重庆市育才中学高中2027届学生廖笛说：“阅兵不仅是一场纪念活动，更提醒我们和平来之不易。我将努力学习知识，练就本领，为中国式现代化贡献自己的一份力量。”

重庆市运动技术学院运动员刘贵成表示，要从抗战精神中汲取力量，在赛场上勇敢拼搏。重庆田径运动员李新旺表示，受阅官兵精准协同的步伐，恰似接力交棒时毫不差错的默契配合，“伟大抗战精神激励我们，每个弯道加速、每次交接都要秉持永不放弃的信念。”

万盛经开区丛林镇宣传干部万巧丽说，观看了大会直播，她感受到革命精神的传承与强国强军的时代脉搏。她将讲好中国故事，深化青少年爱国主义教育 and 全民国防教育，让抗战精神在基层赓续传承。

“这是一堂生动的党性教育课。”巫山干部群众纷纷表示，要把伟大抗战精神转化为服务群众、勇担使命的坚定行动。

“军旗猎猎、铁甲雄风，让我振奋。”丰都县包鸾镇花地堡村党支部书记助理王志远表示，我们生活在一个有能力维护和平的国家，“这将激励我在基层工作中砥砺前行，以实际行动践行青年干部的使命与担当。”

荣昌区昌元街道海棠社区党总支书记、主任吕继泽在观看大会直播后说，作为退役军人，看到祖国军力强盛，装备先进，深感自豪。他将在化解社区矛盾纠纷等方面主动作为，用实际行动带领社区党员和群众努力奋进。

### 强国建设、民族复兴路上勇于担当

重庆大学材料科学与工程学院博士研究生郭鑫从小就是一个军事迷。他表示，期待通过刻苦钻研，助力生产出轻质、高强的高质量镁合金大构件，运用在国防军事装备上，为

祖国强盛、民族复兴贡献力量。

重庆水务环境集团渝水资源高新区分公司党总支书记、经理张海燕说，这场阅兵充分彰显了伟大抗战精神在新时代的赓续传承。作为服务民生的企业，将以数字赋能提高城市供水韧性，积极做好中心城区供水互联互通、提高生产经营精细化管理水平等各项工作。

“我们是历史的见证人，要把伟大抗战精神一代代传下去。”观完大会直播，重庆工程职业技术学院思政课教师、重庆市思政课名师工作室负责人张洪冲表示，要积极构建“课堂+实践”闭环，链接“校园+社会”资源，把伟大抗战精神的丰富内涵与时代价值融入思政课教学中。

联合微电子中心有限责任公司党委副书记、总经理刘劲说，阅兵展示了国家强大实力，也让我们感受到科技进步对国家安全的重要性。联合微电子中心肩负科技创新的使命重任，将团结带领来自五湖四海的科技人才加快硅光电子、芯片集成等新技术研发，携手合作伙伴共同推动硅光技术创新和产业高地建设。

“和平的背后是科技实力的支撑。”重庆机电集团组织干部职工集中观看大会直播。集团所属重庆军工产业集团党委副书记、总经理孙洪旗表示，作为一名国防军工人，将立足自身岗位，聚焦强军主责，带领企业构建“空天地”产业布局，研发更多先进智能作战装备。

武警重庆总队机动支队工程机械一级技师、二级警士长刘雷表示，观看阅兵直播，让他更直观地认识到一支强大的人民军队，是国家安全的坚强柱石。作为一名有25年军龄的老兵，将以受阅官兵为榜样，把观看阅兵激发的自豪感转化为练兵备战的强大动力，确保随时能够拉得出、冲得上、打得赢。

“当三军仪仗队整齐划一经过天安门广场时，大家不约而同热烈鼓掌！”重庆美心集团副总裁陈跃玲说，大家深刻感受到荣誉和责任，更加坚定了制造业企业“实业报国”的初心，凝聚起企业冲刺“世界级品牌”目标的强大精神力量。

重庆市地质矿产勘查开发局南江地质队党委书记张良建表示，将传承和弘扬伟大抗战精神，刻苦钻研，锤炼过硬本领，在保障能源资源安全、地质灾害防治、服务生态文明建设等工作中勇挑重担。

美联物流集团总裁何道国说，一个强大的祖国，是企业发展的坚实保障。企业要以观看阅兵式激发出的爱国热情，凝聚团队力量，助力中欧班列和西部陆海新通道发展壮大。

记者 张珺 李珩 王亚同 陈维灯 罗芸 栗园园 赵伟平 刘翰书 彭瑜 夏元 周尤 杨锐紫 朱婷 何春阳 黄乔 李志峰 张亦筑 余振芳 周松 张莎 杨骏 李晓佳 周双双 韩毅 李晟 赵欣 金鑫 李周芳 左黎静 刘一叶 通讯员 卢先庆 罗彬